

第八十集团军某旅健全荣誉激励体系引导官兵创先争优

# 营连建立电子史册 班排设置荣誉展柜

■本报记者 张东盼 通讯员 王旭 王崇嘉

## 探索构建新时代思想政治教育体系

隆冬时节，鲁中腹地，第80集团军某旅某营一场战斗技能比武落下帷幕。战士莫立超在10余个课目的激烈角逐中表现出色，夺得多枚奖牌，成了官兵眼中的“明星”。

亲手将自己夺得的荣誉奖牌摆进班里的“荣誉文化柜”，莫立超忍不住红了眼眶——这一刻，他终于圆了入营时的梦想。

去年6月，莫立超下连后被分配至该营。踏进宿舍那一刻，他就被班里那个引人注目的“荣誉文化柜”吸引住了。“荣誉文化柜”里，除丰富多样的报刊书籍和“班级风采录”，最吸引眼球的便是琳琅满目的各种奖牌、奖章和荣誉证书。

站在“荣誉文化柜”前，莫立超心生羡慕，暗暗给自己定下奋斗目标：刻苦训练，争取早日将属于自己的荣誉奖牌摆到这里。

心中有梦想，脚下有方向。从那时起，莫立超给自己定下了堪称“严苛”的训练计划。为提升专业技能，他在训练场上拉着战友学、追着班长练，遇到不懂的地方就认真记下来，休息时抱着装备教材加班加点钻研；为练强体能素质，他常常主动给自己“加餐”，别人练一两遍，他就练十几遍，直练到精疲力尽才肯罢休。

功夫不负有心人。经过持续不断的努力，莫立超的训练成绩节节攀升。此次比武中，他的综合成绩名列前茅，如愿将自己获得的奖牌摆进班里“荣誉文化柜”。

“在班排设置‘荣誉文化柜’，是旅队健全荣誉激励体系的一个缩影。”该旅领导介绍，为引导官兵崇尚荣誉、争创荣誉，他们结合青年官兵思想特点，注重用活用好用荣誉激励手段，通过构建科学完善的荣誉激励体系，大力营造比学赶超的浓厚氛围，激励更多官兵积极投身强军实践，不断培塑战斗精神、提升打赢本领。

“请将个人先进事迹上传电子史册……”该旅某连组织的“我为连队添光彩”活动现场，勇夺旅队“士兵全能冠军”的中士梅亚楠，迎着战友羡慕的目光，将自己的夺冠经历及所获荣誉载入连队电子史册。

“这既是对官兵取得成绩的高度认可，也能更好地激发大家的荣誉感和上进心。”该旅领导介绍，部队在日常训练和大项任务中涌现出一批先进典型，为引导官兵向榜样看齐、向先进学习，他们指导基层营连建立电子史册，将先进典型事迹写进营史连史。只要刻苦努力、有所作为，每名官兵都有机会被“载入史册”，极大地激发了官兵干事创业的积极性、主动性。

为进一步强化官兵崇尚荣誉、珍惜荣誉、争取荣誉的热情动力，该旅广泛开展“立功创模”活动，围绕忠诚、奉献、血性、胜战等关键词，区分不同领域、不同专业、不同岗位，定期遴选练兵备战实绩突出的官兵代表予以表彰奖励，用身边先进典型的鲜活事例激励官兵奋发有为，持续营造“人人争当先锋、个个学习典型”的浓厚氛围，引导大家找准成才目标、立足岗位建功。

某营下士小孙曾因实现个人目标受挫等原因影响训练积极性，工作中一度只求过得去、不求过得硬。在旅里组织的“感动旅队先进人物”评选活动中，小孙所在班副班长被评为“精武标兵”。随后，旅队不仅邀请这名副班长登上强军故事会讲台分享成长成才经历，还为其拍摄制作专题宣传片，在全旅表彰大会上滚动播放……一系列荣誉激励措施，让小孙深受触动，下定决心要向副班长学习。

此后一段时间，小孙奋力拼搏、刻苦训练，各课目成绩稳步提升。去年年底，他在营里组织的比武中名列前茅，获评“进步之星”。

漫步该旅营区，旅史长廊记录着旅队成立至今的强军足迹，功臣园林矗立着10余座英雄雕塑，文化灯箱展现着先进典型的强军风采……在荣誉的感召激励下，该旅官兵奋斗强军的步伐更加坚定。

该旅领导介绍，除仪式激励、表彰先进等方式外，他们还利用信息化手段为健全荣誉激励体系赋能增效，依托旅强军网开设“星光大道”栏目，让每名官兵都能建立属于自己的“荣誉档案”。

“每当看到身边战友获得荣誉和奖励时，我心里就憋着一股劲，想要迎头赶上。”去年入伍的大学生士兵鲁金雄坚定地说，“下一步，我要创造属于自己的荣誉。”

水不激不跃，人不激不奋。随着荣誉激励体系不断健全完善，该旅官兵矢志强军的奋斗热情更加高涨，先后圆满完成多项重大任务，部队综合作战能力得到有效提升。

## 第72集团军某旅

# 为入党积极分子“加钢淬火”

本报讯 肖雨轩、特约通讯员张毛报道：24名优秀党支部书记轮流授课，多次赴红色教育基地参观见学……近日，第72集团军某旅“铁甲党校”正式开班，200余名入党积极分子齐聚一堂，在集体学习研讨中“加钢淬火”。

“组织入党积极分子集中忆党史、学党章、悟初心，旨在培塑他们担使命、当先锋、敢作为的意志品质。”该旅领导介绍，他们扎实开展入党积极分子培养工作，连续5年组织“铁甲党校”专题培训活动，探索出一条铸魂育人的方法路子。

翻开该旅“铁甲党校”学习计划表，一系列教育活动丰富多彩：召开“基层党员模范先锋”表彰大会，邀请战斗英雄分享战斗故事，组织先进典型为新党员佩戴党员徽章……该旅领导介绍，为有效激发参训官兵的荣誉感、使命感，他们还充分利用“铁甲新闻”“铁甲广播”等平台，组织“先锋党员每周讲”活动，引导参训官兵树牢先锋意识、强化奉献精神。

“只有让教育内容冒热气、接地气，才能受到官兵欢迎。”录制完新一期授课视频，该旅防空营教导员陈林感慨地说。

活动中，旅里组织基层党组织书记结合部队使命任务，系统讲授党史军史知识，有效调动了参训官兵的学习积极性，筑牢了大家的思想根基。

活动中，该旅还组织参训官兵前往新四军纪念馆、嘉兴红船等红色场馆、景点参观见学，通过重温入党誓词、追寻先烈足迹，引导官兵在学思践悟中传承红色基因、擦亮忠诚底色。

主题党课激发精武豪情，党史文化磨砺练兵斗志。专题培训结束后，该旅数十名入党积极分子主动报名参加上级组织的军事比武活动。

# 强化边界条件下极限训练

■蒋铭鑫 孙萌



航模靶机迎着最大瞬时风力起降、导弹瞄准极限距离射击……新年伊始，某部强化边界条件下极限训练，模拟战场环境苦练实战本领，立起“训练达标是起步、训到极致才算数”的风向标。

战场上的较量，是官兵生理极限、装备性能极限、人与装备结合战斗力极限的综合较量。平时不练就“多敌一环、远敌一米、快敌一秒、胜敌一招”的本领，战时就难以从容应对、稳操胜券。只有通过极限训练，提高训练难度，加大训练强度，加强武器装备极限性能、边界条件、干扰条件、复杂环境下操作和实战运用，才能不断突破自我，把技能练到极致、武器用到极致，掌握决胜未

来战场的主动权。海军372潜艇遭遇水下险情的危急关头，全艇官兵沉着应对、化险为夷。险情得到成功处置，离不开他们日常扎实过硬的训练。

现代战争的突发性、残酷性、破坏性空前增大，高新技术装备的精确性、隐蔽性和智能化程度空前提升，对抗要素更加多元，对抗情况更加复杂，对抗程度更加激烈，对官兵极限状态下完成任务的能力要求更高。练兵若难，进军就易；练兵若易，进军则难。要想打赢战争，就必须在平时训练中

与对手争速度、争准度、争精度。尤其是与强敌的对决，抗的是战术技术，拼的是一秒一环，比的是承受力，只有从难从严强化边界条件下极限训练，才能争取更多胜算。

练兵不封顶，强能无止境。教育训练理论认为：人的某种素质或能力，只有在需要这种素质或能力的相应环境和条件下才能训练出来。各单位应紧盯科技之变、战争之变、对手之变，

设险局、构危局，增变数、研招数，想敌情、练特情，敢于挑战生理心理极限，敢于挑战装备边界性能，扎实开展全背景、全天候、全时域、全射程、全弹种训练，让官兵在实战环境下把手中武器练到极致。每名官兵应主动走出“舒适区”、突破“极限值”，苦练技术基础、练活战术运用、练强打仗本领，以极限训练应对极限挑战，以极限准备冲破极限施压。

当然，战斗力生成有其内在规律，强化边界条件下极限训练，并不是不讲实际、盲目加码，一味挑战“高难度”，而是刻苦训练、科学训练、安全训练的有机统一。否则，不仅会扰乱部队正常训练秩序，还容易引发训练伤病，甚至可能发生训练事故。各单位应严格按照训练大纲要求，结合官兵个人实际，合理安排极限训练课目，科学确定训练目标，引导官兵在循序渐进、挑战自我中把“手中活”练得更精、把“必杀技”练得更强。

(作者单位：31411部队)



上图：近日，陆军某旅组织远程机动训练。图为夜间铁路装卸。

黄保传摄

下图：1月上旬，空军西安飞行学院某旅组织飞行训练。

犹艳伟摄

## 北京卫戍区某团扎实开展警卫应急训练 突发特情锤炼快反硬功

本报讯 吴越、万俣豪报道：隆冬时节，北京卫戍区某团结合战备任务，组织一场警卫应急训练。随着战斗警报响起，官兵根据预案，迅速展开行动。

“我们针对警卫任务特点，不断加大特情处置难度，切实提升部队应急处置能力。”该团领导介绍，他们从难从严设置应急训练课目，常态组织应急分队展开高强度训练，参与重大紧急任务，不断锤炼快反硬功。

笔者在训练现场看到，应急分队刚处置完营区门前的突发事件，“远程机动支援”的指令随即下达，官兵迅速奔赴下

一作战地域。“前方交通拥堵，迅速更改行进路线。”机动途中，特情突发，官兵迅速启用备选路线。随着训练深入推进，对抗强度不断加大，临机特情接踵而至，官兵密切协同、见招拆招，应急处置能力得到进一步锤炼。

训练结束，参训官兵随即展开复盘总结。该团领导介绍，通过此次训练，警卫支援各要素得到有效检验，多种特情处置方案得以升级完善。下一步，他们将围绕训练中发现的战备转换、特情处置、机动行军等方面问题，展开专攻精练，着力提升部队遂行警卫支援任务能力。

## 西藏军区某旅组织驾驶员多课目连贯考核 险难环境提升驾驶技能

本报讯 李松原报道：隆冬高原，寒风呼啸，西藏军区某旅组织一场驾驶员多课目连贯考核。该旅领导介绍，此次考核突出重难点课目，设置叠加特情，全面检验和提升驾驶员险难环境下的驾驶能力。

“只有紧贴实战，不断锤炼官兵驾驶技术和应急应变能力，才能确保高效完成担负的保障任务。”该旅领导介绍，他们在调研中发现，大部分驾驶员对场地驾驶、公路驾驶等基础课目驾轻就熟，但在通过炮火封锁等实战化课目中，少数驾驶员则表现平平。为此，他们紧贴实战需求构建险难战场环境，设置多种叠加特情，突出连贯性、高强度，倒逼驾驶员提升险难环境

下驾驶技能，实打实练强打赢本领。

笔者在考核现场看到，多个考核课目同步展开，考核组针对不同路况制订不同考核方案，快速抢修、紧急避险等实战化训练课目紧密衔接、连贯组织，着力锤炼驾驶员过硬本领。走出考核场，参考官兵深有感触地说：“这次考核充满‘硝烟味’，让我们真正摸清了打仗底数、检验了胜战本领。”

战场需求是什么，练兵备战的方向就在哪里。该旅领导介绍，下一步，他们将从严寒条件下的实战化训练课目为重点，练精练强自救互救、跨昼夜驾驶等重点课目，扎实提升胜战本领。

